

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

古村新貌，村民吃上旅游饭

从小山村变身别墅村，曲阜鲁源新村走上文化致富路

孔媛媛 通讯员 李梦 济宁报道

由于尼山片区提升，鲁源新村整体搬迁，村民们离开祖辈守着的泥泞路、土平房，搬进了别墅村。如今的鲁源新村，一排排新颖别致的两层和三层楼房群蔚为壮观。鲁源书房、文化广场、幸福食堂等各项服务设施完备齐全，乡村大力发展民宿经济，村民吃上了旅游饭，走出一条乡村振兴的蝶变之路。



鲁源民宿。

党建引领促发展 助力文化谱新篇

9月12日，中国共产党曲阜市文化和旅游行业委员会成立大会举行。

会上，曲阜市委社会工作部副部长、市委“两新”工委副书记张新志宣读了中共曲阜市委非公有制经济组织和社会组织工作委员会《关于成立中共曲阜市文化和旅游行业委员会的批复》。市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记王国栋和市文化和旅游局党组书记、党委书记、局长孔凡波为“中共曲阜市文化和旅游行业委员会”揭牌。

成立市文化和旅游行业党委既是落实中央及省、市委关于加强基层党建工作的重要举措，也是曲阜市推动文化和旅游行业基层党组织从“有形覆盖”向“有效覆盖”转型、进一步完善全市文化和旅游行业党建工作体系的有力尝试，是党对文化和旅游工作全面领导的生动实践，标志着曲阜市文化和旅游行业发展掀开新篇章、迈上新征程。

市文化和旅游行业党委成立后要充分发挥应有效能，一方面要坚持党建引领，把握正确方向，立足“以党建促效能、以党务强业务、以党风带行风”，以党的建设团结带领文化和旅游行业正向发展，深耕儒学原乡人文沃土，厚植文旅行业发展基础，奋力开创文旅产业融合发展新格局；另一方面要强化担当作为，积极开拓进取，坚持党建与行业发展深度融合，围绕中心大局服务经济社会发展，站稳人民立场推动文化普惠民生，带动从业人员积极做“文旅强市”战略的先行者、生力军和主力军，全力谱写曲阜文旅融合高质量发展新篇章，为曲阜争做全国一流文化名市排头兵贡献文旅力量。

(通讯员 何佳瑜)

山村破茧 民宿经济助转型

“完成村庄改造后，周边村里的老百姓都羡慕我们住进了小别墅，现在我家在一楼小院居住，二楼三楼平时用于民宿出租，一年收入翻了好几番！”前两年，鲁源新村的孔凡震做了第一家民宿，更有旅客看房后直接给了每月6000元的包租。

鲁源新村位于曲阜市尼山镇东部，北依尼山，南邻尼山圣境游客中心，东有鲁源河环村而过，春秋时期为鲁国陬邑的属地，历史文化资源丰富。因尼山圣境项目建设，鲁源东村和鲁源西村整体搬迁整合为鲁源新村，新村于2019年6月基本建成。

长期以来，村民习惯于靠种植农作物获得收入，青壮年大多选择外出打工，如何有效利用现有的资源做文章，是摆在村两委面前的一件大事。2018年中央广播电视总台中秋晚会在当地成功举办，让鲁源新村成了远近闻名的别墅村。于是，村两委决定利用

旅游资源和地域优势，带动村民家家户户办民宿。

说干就干。为了打造特色民宿品牌，形成规模效益，鲁源新村与曲阜市三孔旅游公司签订合作协议，开发“里仁美宿”项目，三孔文化旅游服务公司负责特色民宿品牌和运营平台建设，村庄以村集体宅基入股，与投资方风险共担、获利共享。

目前，“里仁美宿”首批12套已投入运营，为游客提供多样化的消费需求，同时发展壮大村集体经济，带动村民吃上了旅游饭。

蝶变跃升 党建引领促共富

民宿建起来了，游客住进来了，如何经营好民宿，集群连片让村民实现共富，同时提升游客的体验感，成了村“两委”的难题。

火车跑得快，全靠车头带。为了提供更优质便捷的民宿服务，合理分配客房资源，鲁源新村组建“民宿联盟”，配备联盟服务专员及网络房源调配平

台，通过平台自动完成客人分流、客房管理，并提供民宿推介、信息咨询等服务。

“像村里不懂上网和直播营销的老年人业主，也能通过‘民宿联盟’房源调配平台招揽到生意，不愁没有客人，客源分配也更加合理。”“民宿联盟”党员志愿者徐慧介绍。

村两委压实致富担子，合理规划3200余平米的商业区，打造“流淌的古典”主题文创街区，现已建成鲁源书房、文创作坊、品牌农家乐等，积极打造“创客空间”，吸引青年人在家门口创业。经过估算，商业门头全部出租后每年租金收入可超过50万元，各项目带动村民就业300余人，村民“共富”，为新村插上蝶变跃升的双翼。

从“穷山村”到“新高地”，从2020年仅有的一两家“先行者”，到如今的百余家民宿集群；从村民辛苦种地一整年换来不足千元的收入，到日进斗金的民宿高效产出……鲁源新村正在以铿锵有力的步伐，走出一条“小民宿”撬动乡村文旅产业发展的蝶变之路。

文

曲阜市6道特色小吃上榜

近日，山东省精品旅游促进会公布“2024齐鲁小吃文化消费节获奖名单”，曲阜市报送的蝉衣豆腐、秋酱黄牛肉、束脩为学、圣府鱼头熏豆腐、孔门豆腐、孔府糕点等6道地方特色小吃入选齐鲁小吃上榜品牌；孔门豆腐获评短视频大赛最佳创意奖；曲阜东方儒家花园酒店行政总厨刘宁获评齐鲁小吃名匠；曲阜五马祠街入选齐鲁网红美食小吃街区。(曲阜头条)

化

金泉社区开展中秋节主题活动

近日，泗水县泗河街道金泉社区开展了“月满中秋 佳节同庆”中秋节主题活动，邀请专业的糕点师傅为大家讲解做月饼的步骤和技巧，从揉面、擀皮到包馅、压模，让社区群众沉浸式体验月饼制作的全过程，实实在在感受了传统节日的魅力。(通讯员 葛金成)

速

尼山镇培训星级民宿创建

9月12日，尼山镇星级民宿创建业务指导培训会在鲁源新村举行。会上，分析了曲阜市旅游民宿市场发展的现状和趋势，指出了尼山镇旅游民宿市场的优势和不足，并详细解读了星级旅游民宿的评定标准。(通讯员 李金海)

读

2024中秋国庆雅乐会暨文学征文颁奖

9月15日，“融鑫杯”2024中秋国庆雅乐会暨文学征文颁奖仪式在孟府赐书楼前举行。仪式上，与会嘉宾为获奖者颁奖，并一同观看了“月满邹鲁·雅韵华章”“融鑫杯”2024中秋国庆雅乐会文艺演出。(孟府孟庙景区)